
единств показывает, что для единств с полной прагматической связью реплик 
характерны следующие разновидности формально-семантической связи: 
рекуррентная -  35 %, инцидентная (проформы) -  11 %, эллиптическая -  
10 %, функционально-коррелятивная -  8 %. В 36 % диалогических единств 
с полной прагматической связью реплик представлены комбинации несколь
ких разновидностей формально-семантической связи, причем в этих комби
нациях, как правило, представлена рекурренция: на долю комбинации 
инцидентной (проформы) и рекуррентной связей приходится 12 %, а на долю 
комбинаций эллиптической и рекуррентной связей -  8 % исследованных 
контекстов.

Таким образом, проведенный анализ дает основания утверждать, что 
ведущим типом формально-семантической связи в диалогических единствах 
с полной прагматической связью реплик является рекуррентная связь. 
Можно предположить, что конфигурация разновидностей формально-семан
тической связи будет существенно отличаться в диалогических единствах 
с неполной прагматической связью, обусловливая вариативность отношений 
между анализируемыми типами связи.

Н. С. Еучык (МДЛУ, Мшск, Беларусь)

ВАРЫЯТЫУНАСЦЬ I СТАБШЬНАСЦЬ ПРАСОДЫ1
ЯК СВЕДКА ПСТАРЫЧНАГ А РАЗВ1ЦЦЯ БЕЛАРУСКАЙ НАЦЫ1

Аб пстарычным развщщ нацьй можна меркаваць па стане самых розных 
i практычна ус1х сфер жыцця. Пры гэтым разглядзе важна мець на увазе дзве 
рысы. З аднаго боку, пры параунанш на во с  часу развщцё азначае змяненне 
з трывалай дынамшай якасцей па iх прыкметах, з шшага боку, яно абавязкова 
прадугледжвае захаванне у часе таго, што павшна быць заусёды прысутным, 
каб складаць тыя асаблiвыя якасщ, якiя сведчаць аб прыналежнасцi таго, што 
разглядаецца, менавгга да гэтай нацый, служыць яе iдэнтыфiкацыi пры пера- 
ходзе з аднаго гютарычнага вiтка на iншы. Таму гэтая другая рыса мацней 
за усё звязана з глыбiннымi, зыходнымi каранямi пачаткау развiцця. Такiя 
прыкметы дазваляюць народу, прайшоушы доуп, шматвяковы шлях, заха- 
ваць i развiць сваю нацыянальную адметнасць. Так адбываецца i з беларускай 
мовай на падставе яе сваеасаблiвага вымаулення. Нягледзячы на уплыу 
лiтаратурнай мовы, лiнгвiстычныя асаблiвасцi, якiя прадстауляюць сабой 
генетычную i гiстарычную моуную спадчыну народа, працягваюць надаваць 
беларускаму мауленню той асаблiвы характар, якi прасочваецца у яго 
сучасных рэгiянальных варыянтах.

Засярэдзiм нашу увагу на такiм спецыфiчным складшку мовы, якiм 
выступае прасодыя. Спецыфша гэта заключаецца у тым, што для прасодый 
характэрна высокая ступень шдывщуальнага вар,iравання. Менавгга гэта 
паслужыла прычынай цяжкасцей яе сiстэматызацыi, i таму яна доуга не магла 
стаць прадметам навуковага вывучэння. Варйраванне прасодыi з’яуляецца яе 
першаснай асабютай характарыстыкай i праяуляецца у тым, што нават адна



i тая ж асоба не здольна вымавщь аднолькава адну i тую ж фразу: яе 
дэталёвыя прасадычныя характарыстыкi будуць адрознiвацца. Тым не менш, 
выкарыстанне сучасных методык апрацоук моунага сiгналу дазваляе разгля- 
даць варыятыунасць так, каб атрымлiваць яе абагульняючыя iнварыянтныя 
даныя. Так, даследаванне прасодый дазволiла вылучыць шэраг агульных рыс, 
якiя уласщвы мауленню у лiнгвiстычнай прасторы Беларусi i адносна щдывь 
дуальнай вырыятыунасщ складаюць стабшьны прасадычны малюнак сучас- 
най беларускай мовы. У гэтым заключаецца сутнасць першага вггка 
узаемападпарадкавання варыятыунасщ i стабiльнасцi прасодыi.

Другi вiток суадносш варыятыунасщ i стабiльнасцi у гэтай неад’емнай 
складаючай маулення назiраецца з улжам функцыянавання тэрытарыяльных 
варыянтау мовы. Зыходзячы з пазiцый яе пстарычнага развiцця нам удалося 
вызначыць i эксперыментальна даказаць iснаванне рэгiянальных прыкмет 
прасодыi у шасцi найбольш буйных лiнгвагеаграфiчных рэгiёнах краiны: 
Гомельскiм, Полацюм, Заходнепалескiм, Гродзенска-Баранавiцкiм, Усходне- 
магшёусюм, Мшска-Маладзечансюм. Гэты факт на фоне шырокай рэпяналь- 
най варыятыунасщ можна разглядаць як доказ юнавання спецыфiчных 
якасных рыс для падзелу на стабшьныя прасадычныя партрэты яе трывалага 
захоування, характэрныя для кожнай пэунай тэрыторый краiны.

Нягледзячы на мiжрэгiянальную варыятыунасць, унутрырэпянальная 
прасодыя мае стабiльнасць, якая складае вышэй названую рысу захоування 
сваёй якасщ. Чаму адбываецца так? Адказ на гэтае пытанне крыецца у анта- 
генэзе чалавека i звязан з тым, што прасодыя закладаецца чалавечаму плоду 
з голасу матулi яшчэ да яго нараджэння -  да таго моманту, як дзщя убачыць 
свет, а потым па меры яго станаулення замацоуваецца у асяроддзi сям,i 
i грамадства i таму носiць разам з абагульняючай нацыянальнай якасцю 
прыкметы менавгга рэгiянальнага характару. Стабiльнаць характарыстык 
у кожным рэпёне назiраецца настолькi трывалая, што перадаецца ад папярэд- 
няга пакалення наступным. I дзеля гэтага дастаткова ужываць родную мову 
у сваiм блiзкiм асяроддзi, нават калi астатняя частка грамадства карыстаецца 
шшай мовай. Аб тым, што менавгга так ^дзе рух гiстарычнага развщця нацыi, 
сведчыць наша даследаванне прасодый на матэрыяле Гомельскага i Полац- 
кага рэгiёнау Беларусi. Яны былi абраны для даследавання па прычыне 
iснавання палявых магнггафонных запiсау 60-х гадоу мiнулага стагоддзя, 
захаваных у архiвах Нацыянальнай Акадэмii навук. Гэтыя запiсы у свой час 
былi створаны беларускiмi навукоУцамi i выкарыстаны iмi для вывучэння 
рэгiянальнай мовы на узроуш яе сегментных характарыстык. На сёння, калi 
прыйшоу час зрабщь прадметам навуковага даследавання рэпянальную 
прасодыю, гэты матэрыял мае для нас пстарычную каштоунасць.

Так, згодна з праведзеным комплексным (аудытыуным, акустычным 
i перцэптыуным) эксперыментам, накiраваным на параунанне супрасегмент
ных рыс маулення старэйшага i маладога пакаленняу у даследаваных рэгi- 
ёнах, выяулена наяунасць агульных найбольш спецыфiчных тэрытарыяльных 
прыкмет у мауленш дзвюх узроставых груп iх жыхароу. Выяуленыя асаблi-



васщ пацвярджаюць вышю усяго даследавання, даказваючы маркiраванасць 
Гомельскага i Полацкага рэпёнау адметнымi для кожнай тэрыторыi праса- 
дычнымi характарыстыкамi, падобнымi у маладога i старэйшага пакалення 
беларусау. У цэлым эксперыментальныя даныя усiмi сваiмi паказчыкамi 
сведчаць аб захаванасцi тых рыс прасодыi маулення, якiя 6brni уласщвы 
даследаваным рэгiёнам у сярэдзше ХХ стагоддзя, i аб ix устойлiвым праяу- 
леннi у рэпянальным вымауленш маладога пакалення на пачатку трэцяга 
тысячагоддзя.

Такiм чынам, атрыманыя даныя даюць падставу сцвярджаць iснаванне 
той стабшьнасщ прасодыi, якая як вертыкальны замацавальны стрыжань 
прасякае i жывщь два першыя вiткi, дзе функцыянуе яе варыятыунасць: 
спачатку рэгiянальнай мовы, каб захаваць кожную з ix як аутэнтычную i каб 
адначасова з гэтым даць той матэрыял, якi служыць для стварэння другога 
вггкагютарычнага развiцця -  гучання сучаснай беларускай лiтаратурнай 
мовы з яе агульнанацыянальнымi рысамi, якiя прадстауляюць тэрытарыяль- 
нае адзiнства нацыi i адлюстроуваюць яе цэласную лiнгвiстычную непау- 
торнасць.

Для факталапчнай доказнасцi прадстауленых сцвярджэнняу прыво- 
дзяцца прыклады, малюнкi штанаграм i графiчныя iлюстрацыi з лiчбавымi 
паказчыкамi атрыманых эксперыментальных даных.

Е. Г. Задворная (МГЛУ, Минск)

ВАРИАТИВНОСТЬ КОММУНИКАТИВНЫХ РЕАКЦИЙ 
НА НЕГАТИВНООЦЕНОЧНЫЕ СУЖДЕНИЯ В НАУЧНОМ ДИАЛОГЕ

Кооперативность и толерантность, будучи ведущими принципами 
речевого поведения субъектов научной коммуникации, тем не менее не могут 
заблокировать возможности актуализации в научной полемике негативно
оценочных суждений различного типа и различной степени интенсивности, 
ср. следующие фрагменты дискуссий, участники которых демонстрируют 
впечатляющую степень резкости и категоричности своих оценок:

-  Я  думаю, что, если бы современные школьники и учит еля прослу
шали вашу лекцию, они бы полностью потеряли вкус к Тургеневу, кото
рый у  них, мож ет быть, когда-то существовал;

-  Так вы видели живого практикующего человека?
-  Это очень тупой вопрос. Повторяю, традиция жива и существует 

сегодня, в не самом худшем своем периоде, во всем православном мире, как 
она существовала в иные столетия.

Если факторы актуализации таких высказываний и их семантико
прагматические характеристики не раз обсуждались в работах, посвященных 
научному дискурсу, причем преимущественно применительно к ядерным 
монологическим жанрам научной речи, то способы реагирования на нега
тивную оценку в научном диалоге пока не получили достаточно глубокого


